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Clique sur fichier “Sauvegarder sur

Attention à bien enregistrer ton fichier avec un nom correct.
Par exemple: DUPONT.Paul.601.ActivitéZmarn 

Clique sur bureau à gauche
puis sur le dossier maths. 

Si le dossier maths n’est pas la
regarde la case à coté.

Clique sur le dossier de ton niveau
(ici 6ème) puis nomme

correctement ton ficher. 
Si le dossier n’existe pas 

votre ordinateur”.

Clique sur fichier 

Enregistrer sous

Trouve fichier

Sur scratch Sur libreoffice

PC

Enregistrer sur

Classe

Sur bureau + matière

Clique sur nouveau dossier.
Note le nom “maths”.

CLIC

Créer un dossier

Pour terminer
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CL
IC

Clique sur fichier “importer depuis

Double clic sur ta
classe.

votre ordinateur”.

Clique sur fichier 

ouvrir

Trouve fichier

Sur scratch Sur libreoffice

sur PC

Ouvrir un fichier

Sur bureau + classe

CLIC

Pour terminer
Il ne reste plus qu'à prendre le
document demandé par ton

professeur.
CLIC- CLIC

CL
IC

 x
2

CLIC

CL
IC

CLIC

Suis l’ordre des
“clic”.

Trouve ta Classe
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Clique sur mon iPad puis sur le
dossier maths.

Si le dossier maths n’est pas la
regarde la case à coté.

Clique sur le dossier de ton niveau
(ici 6ème) puis nomme

correctement ton ficher.
Si le dossier n’existe pas 

Clique sur fichier “Sauvegarder sur
votre ordinateur”.

Clique sur fichier “Exporter comme”
“Classeur ODF (.ods)”

Trouve fichier

Sur scratch Sur collabora

iPad

Enregistrer sur

Classe

Sur mon iPad + matière

Créer un dossier

Clique sur l’icone.
Note le nom “maths”.

Une fois ton fichier correctement
nommé, clique sur déplacer !
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Clique sur mon iPad puis sur le
dossier maths.

Si le dossier maths n’est pas la
regarde la case à coté.

Clique sur le dossier de ton niveau
(ici 6ème) puis nomme

correctement ton ficher. Si le
dossier n’existe pas 

Clique sur fichier “Importer depuis
votre ordinateur”.

Clique sur fichier “Exporter comme”
“Classeur ODF (.ods)

Trouve fichier

Sur scratch Sur collabora

iPad

Ouvrir sur

Classe

Sur mon iPad + matière

Une fois ton fichier correctement
nommé, clique sur déplacer !
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Aide du logiciel

Merci de ton aide et très bientôt !!!

Calculs

Zone de nom

Pour se déplacer

Champ de saisie

Valider une saisie

Un calcul ou une
formule

Une formule

La zone de nom permet de lire le nom de la cellule
ou d'aller à l'une d'elles en entrant son nom.

On peut utiliser les flèches, la molette de la
souris, les barres de déplacement ou la zone de
nom.

Opération Touche

+

-

*

/

Addition 

Soustraction
 
Multiplication
 
Division 

Le comité intergalactique de codus attestons que l'agent

Zmarn et 

son ami(e) terrien(ne) …........................................................

ont tous les deux obtenu les niveaux 1,2 et 3 sur les feuilles

de calcul.

Félicitations, de vrais informaticiennes et informaticiens en herbe !
Voici votre diplôme informatique.

Diplôme informatique

Permet d'entrer des données dans la cellule
sélectionnée ou de la programmer.

On peut changer de feuille au lieu d'ouvrir un
nouveau fichierFeuille 

On valide en appuyant sur la touche Enter du
clavier. 
L'icône « = » au début permet d’indiquer au logiciel
qu’il doit effectuer un calcul. 
Une formule est un calcul qui utilise le nom des
cellules
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1.la cellule C2 ? =B2*2 
2.La cellule D2 ? =B2*3 
3.La cellule E2 ? =D2/2

La recette

Quelles formules faut-il entrer dans le tableur pour compléter : 

Enregistrer  un script réutilisable

Clique sur ton lutin

Sur Pc Sur iPad
Clic droit sur le lutin

Clic sur “exporter” Clic sur “exporter”

Enregistrer

Enregistre ton fichier
comme sur les fiches:

Enregistrer sur iPad
Enregistrer sur Pc   
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d2
 

d3
 d3

 d1
 

d2
 

d1
 d3
 

d2
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 LA SYMÉTRIE AXIALE
Définition
Définition :
Deux figures seront dites 

droite 

Tracer le symétrique avec les carreaux

symétriques par rapport à une

pliage le long de la

symétrie axiale

 

(d) si elles se superposent par 

droite (d).

 Vocabulaire :

La symétrie par rapport à une droite est appelée symétrie orthogonale ou

La droite est appelée axe de la symétrie.

La figure F1 et la figure F2 se superposent par pliage le long de la droite (d). 

Elles sont symétriques par rapport à la droite (d).

On dit aussi que F2 est la figure symétrique de F1 dans la symétrie (orthogonale) d’axe (d

encore que F2 est l’image de F1 dans la symétrie (orthogonale) d’axe (d).

 Définition : 

Une droite (d) est un axe de symétrie d’une figure si les

deux parties de la figure se superposent

par pliage le long de cette droite.

. 

), ou 
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Transformation :Symétries
axiale (par rapport à une droite)  centrale (par rapport à un point)

Je plie le long de la droite

Je pars du point et
je compte les
carreaux
perpendiculaire- -
ment jusqu’à l’axe
(la droite)
Je reporte ce
nombre de l’autre côté de la droite

Pour construire le symétrique A' du
point A par rapport à la droite (d).

Je trace la perpendiculaire à (d)
passant par le point A.
Je reporte la distance de A à (d)
de l'autre côté de (d).
Je code la figure

J'effectue un
demi-tour autour
du point.

Toutes les orientations sont inversées

Ce qui est à droite arrive à gauche.
Ce qui est à gauche arrive à droite.
Ce qui est en haut arrive en bas.
Ce qui est en bas arrive en haut.

A main levée

Je place le pouce sur le point et le 
majeur sur le centre.
Je reporte de l’autre côté du centre de 
la symétrie (mon pouce prend la place 
de mon majeur)

Sur quadrillage

Je pars du
point et je
compte les
carreaux
jusqu’au
centre de la
symétrie.
Je fais le

même chemin en partant du centre pour 
obtenir le point symétrique

Sur papier blanc

Pour construire le symétrique M'' du point M 
par rapport au point O.

Je trace la demi-droite [MO).
Je pointe le compas sur O et je prend la
longueur MO.
Je reporte cette longueur de l’autre côté
de O (demi-tour)
Je code la figure

A main levée

Sur quadrillage

Sur papier blanc
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Transformations: Translation et rotation

Rotation

Translation
Définition 
Je décale une figure dans une direction et sur une distance
données par un vecteur.
Sur quadrillage

Définition 
Je fais tourner une figure autour d'un centre, d'une mesure
d'angle donnée et dans un sens donné (horaire ou anti-horaire)
Sur papier blanc
Pour construire A', image du point A par la rotation de centre O,
d'angle 60° dans le sens antihoraire, il faut : 

Tracer la demi-droite [OA) Construire un angle de 60°,
en respectant le sens
antihoraire ;

Reporter la longueur OA
pour obtenir A'.

Pour aller de E à F, on se déplace de :
_ 4 carreaux vers la droite
_ 1 carreau vers le haut.

Pour trouver l'image du quadrilatère ABCD par la
translation qui transforme E en F on déplace tous les
points de :

_ 4 carreaux vers la droite 
_ 1 carreau vers le haut.

Remarque : CC'D'D est un parallélogramme.

Sur papier blanc
Trouver C', image de C par la translation qui transforme A en B revient à construire le 
parallélogramme ABC'C.

19



no
n 

po
ly

èd
re

s
po

ly
èd

re
s

bo
ul

es

cô
ne

s

cy
lin

dr
es

pr
ism

es

pa
vé

s d
ro

its py
ra

m
id

es

cu
be

s

LE
S 

SO
LI

DE
S

20



Géométrie dans l'espace : La perspective cavalière

 

Propriétés :

► deux droites parallèles sont représentées par deux droites parallèles.

► deux droites sécantes sont représentées par deux droites sécantes.

► des points alignés sont représentés par des points alignés.

► les milieux de segments sont conservés. 

1) notion de perspective :

La perspective est une technique de représentation des solides sur une surface plane.

2) perspective cavalière :

 Règles de construction d'un solide en perspective cavalière :

► les éléments cachés sont tracés en pointillés, les éléments visibles sont en trait plein. 

► les éléments situés dans un plan vu de face (frontal) sont représentés en vraie grandeur.

► les éléments situés dans un autre plan ou un plan non parallèle au plan vu de face sont 
« déformée » (un rectangle est représenté par un parallélogramme).
► les droites perpendiculaires au plan frontal sont représentées par des droites parallèles 

formant un angle (de fuite) avec l'horizontale. 

► les longueurs représentées dans la direction des fuyantes ne sont pas les longueurs réelles 
(on les réduit par un coefficient de réduction en général 0,5 ou 0,7). 

.
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Les patrons de solides 

� � � � � �

un cube un pavé droit un prisme droit une pyramide 
 

un cylindre 

Les 11 patrons
du cube 
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Faire un schéma

Écrire la formule

Repérer à quoi
correspond chaque lettre

Remplacer les lettres par
leur valeur

Calculer avec la
calculatrice. 

Donne la valeur exacte
puis approchée

                    

Calculer avec la calculatrice :

P = 2 x    x r

a x h A =     x r  x r

r correspond au rayon
ici           = 6 cm

A=    x 6 x 6

A =  36   cm²
A    113 cm²

Valeur exacte

La calculatrice donne  généralement la valeur
exacte, pour avoir la valeur approchée appuie sur : 

ou ou

Méthode : Calculer un PAV (Périmètre, Aire ou Volume)

Calculer un
PAV

MÉTHODE :

Rectangle
l

L

Carré

c

Triangle rectangle
cb

a

Triangle 

a

b ch

Cercle

Périmètre

Aire

P = L +

P = 2 x L + 2 x  

P = c + c + c + c  

P = 4 x c 
P = a + b + cou ou P = a + b + c

P = d x   

A = L x l A = c x c A =
a x b

2
A =

2

Exemple : 
Calculons l'aire d'un disque de diamètre 12 cm.

d = 12 cm

 A =      x r x r

Valeur approchée

ou
l + L + l 

l 
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Priorités opératoires

 Remarques   :

 Dans un calcul sans parenthèses   :

 Dans un calcul avec des parenthèses   :

+ x - :

+ + + +

+ - + -

x x x x

X ꞉ X :

La nature d'une expression comportant plusieurs opérations est
déterminée par l'opération effectuée en dernier.

3+5×4est une somme (3+5)×4 est un produit

Il est parfois possible de trouver deux expressions différentes pour 
résoudre un problème (3×4+5×4=(3+5)×4).

s'il n'y a que des additions 
je peux changer l'ordre des termes.

si c'est un mélange d'additions et de soustractions :
je ne peux pas changer l'ordre des termes
j'effectue les calculs de gauche à droite

s'il n'y a que des multiplications
je peux changer l'ordre des facteurs

si c'est un mélange de multiplications et de divisions
je ne peux pas changer l'ordre des nombres
j'effectue les calculs de gauche à droite
je ne peux pas changer l'ordre des nombres
j'effectue les multiplications et les divisions 
avant les additions et les soustractions

sinon

J'effectue en premier les calculs dans les parenthèses les plus
intérieures.

Si deux paires de parenthèses ne sont pas les unes dans les autres je 
peux les effectuer en même temps.
Dans ces parenthèses, je respecte les priorités opératoires du tableau ci-
dessus.
Je recopie le reste du calcul y compris les parenthèses sans changer 
l'ordre.
Les parenthèses disparaissent lorsque les calculs situés à l'intérieur sont 
achevés. 
Lorsqu'il n'y a plus de parenthèses j'applique les priorités opératoires du 
tableau ci-dessus.
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Les unités de mesure 

a) le mètre carré (m²) et ses dérivés : 

 
● ●

en pratique : on utilise un tableau de conversion

km² hm² dam² m² dm²
ha a

 

1 km = 1 000 m           5,861 km = 5,861             1 000 m = 5861 m

L'unité principale de masse est le gramme (g)
t q kg hg dag g dg

Remarque. Il y a d'autres unités de masse : 
Le quintal : 1q = 100 kg , la tonne : 1t = 1 000 kg , une livre vaut 500 g. 

Les unités de longueur, de masse et de volume fonctionnent de la même façon, on a une unité
principale et des unités formées grâce à des préfixes :

2. Les unités d'aire sont :

1 L = 1 dm3

 3. Unités de volume et de capacité

hm  3 dam3

c d u c u
m3

cm² mm²

dm3

c
hL     daL L

1.Unités de longueur et de masse

 Tableau des unités de longueur 

km hm dam m dm

 Faire une conversion, c'est passer d'une unité à une autre. 

On peut utiliser les multiplications et divisions par 10, 100, 1 000

c
dL

cm

cg

cm3

u
mL

mm

mg

mm3

b) Unités agraires : l'hectare ( ha ) et l'are ( a ).
1 ha = 100 a  1 a = 1 dam² 1 ha = 1 hm² (carré de 100m de côté)●  

c u u

Exemples : 
1 m² = 100 dm² 
1 m² = 10 000 cm² 
1 dm² = 0,01 m²

c udd d d d
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Grandeur Unité de grandeur et symbole

Masse   Gramme ( g ) et dérivés ; tonne (t) , quintal (q)

Longueur, distance   Mètre (m) et dérivés (km,  ...)

Aire   Mètre carré (m²) et dérivés (km², ...)

Volume, capacité   Litre (L), mètre cube (m ) et ses dérivés (km , ...)3 3

Temps   Heure (h), minutes (min), seconde (s), an, jour, ...

Angles   Degrés ( °)

Températures   Degrés Celsius (°C), degrés Fahrenheit (°F), kelvin (K)

Vitesse   Mètre par seconde (m/s ou m.s ) ), km/h, ...-1

Pression   Newton (N)

Intensité   Ampère (A)

Résistance   ohm (Ω)

Puissance   Watt (W)

Tension   Volt (V)

Fréquence   Hertz (Hz )

Énergie   Joule (J) ; calorie (Cal) ; kW.h

Capacité de stockage   octet (O)

Éclairement   Lux

Concentration   Gramme par litre (g/L)

Niveau sonore   Décibel (dB)
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